

JING SHEN WEN MING BAO 陕西省文明委召开2018年第二次(扩大)会议

# 扎实推进诚信缺失突出问题集中治理

本报讯 (陕文)近日,陕西省文 明委召开2018年第二次(扩大)会 议。省文明委印发了陕西省落实中央 文明委《关于集中治理诚信缺失突出 问题 提升全社会诚信水平的工作方 案》(以下简称《工作方案》)的分工方 案,并安排部署了相关工作。

会议指出,全省各级各有关部门 要深入学习贯彻习近平新时代中国特 色社会主义思想,落实好中央关于加 强社会诚信和信用体系建设的安排部

制,扎实推进诚信缺失突出问题集中 治理,不断提升全社会诚信水平,营造 知信、用信、守信的良好氛围。

会议强调,要针对人民群众普 遍关注的诚信缺失问题,集中开展 经济社会领域出现的通讯信息诈 骗、互联网虚假信息、生态环境保护 失信,"不合理低价游"等19项突出 问题专项治理。要加快推进征信体 系建设,构建信用联合奖惩联动机

署,健全守信激励、失信惩戒体制机制,加强诚信宣传教育,深入推进诚 信建设制度化。

> 会议要求,全省各地各部门各单 位要深入学习贯彻习近平总书记关 于诚信建设的重要指示精神,按照中 央文明委《工作方案》部署和省文明 委分工方案要求,迅速行动,协同推 进,加强集中专项治理,严肃查处失 信行为,为全省发展"三个经济"、加 快追赶超越,努力打造不敢失信、不 能失信、不愿失信的社会环境。

2018年 10月11日 星期四

今日 8 版

本报(中国文明在线)网址 http://www.cncnol.com

国内统一连续出版物号 CN 51-0055 全国发行代号 61-19

# - 爰

少年强,则国强:少年智,则国智。

青少年是国家的希望、民族的未来。关爱青少年是一项关乎中华民族伟大复兴的战略工程。在四川,有这样一个群体,他 们退而不休,在关爱青少年的工作中发挥余热,持续播撒爱与希望的种子。他们就是不忘初心、奋斗不止的"五老"(老干部、 老模范、老教师、老战士、老专家)群体。

即日起,本报开设"生命不息 为爱放歌——聚焦四川省十佳'五老'候选人"栏目,将镜头对准四川省十佳"五老"候选人, 讲述他们在关心下一代的漫漫征途中感人至深的故事。敬请关注。

"我是一名教师,只要我还能 走得动,我就会关心下一代的成 的他不愿意享受安逸的退休生活, 长,为他们能拥有美好的明天出期盼能再为孩子们做点什么。他选 一份力。"章瑞宽坚定地说。

1994年,章瑞宽退休了。闲不住 择进入隆昌县龙市镇关工委,成为 继续陪伴孩子们的"章爷爷"。在关 其中买礼物的一部分钱是章瑞宽自 工委工作的二十多年时间里,即使 生病,也不曾阻挡他为孩子们送关 爱的脚步。学校、贫困学生家里是章 瑞宽常去的地方。

每年的六一儿童节,章瑞宽都 子们送去文具、糖果等节日礼物,而 活费用。

己出的。

章瑞宽还自掏腰包资助贫困学 生上大学。今年8月,章瑞宽就从自 己的工资里拿出4000元资助父亲 去世、母亲身患癌症的贫困学生小 会组织关工委的"五老"志愿者给孩 李,帮助小李解决了大学期间的生

### 殚精竭虑创阵地

如何能够及时了解贫困学生的 信息?如何尽快解决留守儿童遇到 的问题?章瑞宽想了很多点子:建立 关心下一代微信群、分发"爱心卡 片"给学校老师和学生……

为了尽可能地帮助每一个遇到 问题的贫困孩子,2013年,章瑞宽制 作了1500张"爱心卡片",分发给各 个学校的老师和学生。卡片上印有 关工委的两部热线电话的号码,两

在"爱心卡片"发放之后,关工 委很快就接到了求助电话。求助的 孩子是一名五年级学生,他的爷爷 奶奶都患有重病,生活很困难,希望 能够得到帮助。章瑞宽知道以后,积 极向相关部门反映,政府及时采取 措施,针对求助孩子的家庭情况,制

部电话分别设在关工委和龙市镇民 定了帮扶方案。

如今,"爱心卡片"已经连续发放 了5年,通过"爱心卡片"这个桥梁,无 数贫困孩子的困难得到了解决。

"为了下一代的健康成长,章老 师办了很多实事,他自己办不到的事 情,总会想办法找别人解决,他做事 也非常认真,值得我们学习。"内江市 关工委常务副主任吴寿轩说。

在四川省隆昌市有这 样一位老人,教书三十余 载, 诲人不倦。退休以后, 继续发挥余热,将关心下 一代的工作当做己任,二 十四年奔波于关心下一代 的台前幕后,用执着的爱 温润着下一代的心灵。他 就是76岁的章瑞宽。

### 温情呵护留守儿童

"孩子,快过来,看爷爷给你带 了什么东西过来。"9月21日上午, 在隆昌六中的校园里,记者遇到了 穿着红色志愿服、提着粉红色袋子 的章瑞宽,他一边走,一边从袋子 里拿出发夹、笔,递给他的"大孙

今年14岁的小陈就读于隆昌

六中,三年前,她的母亲因病去世, 家里的土房也倒塌了。小陈只能和 身患疾病的父亲、10岁的弟弟一起 住在搭建的大棚里。章瑞宽知道小 陈家里的情况之后,积极奔走,向政 府汇报情况,不仅帮小陈一家修建 了一套两室一厅的新房子,还解决 了小陈上学的问题。现在的小陈已

经是一名初三学生了,学习成绩良 好,家里的生活也有了起色。她总是 说:"我很感谢章爷爷,没有章爷爷 就没有我现在的生活。"

小陈仅仅只是章瑞宽帮助的众 多留守儿童之一。据了解,隆昌市龙 市镇共有1200多名留守儿童。为了 解决留守儿童生活条件差等问题,章 瑞宽动员本地企业筹措帮扶资金;为 了让留守儿童感受亲情,章瑞宽发动 身边的老教师、爱心企业家等成为 "代理家长"和"代理妈妈"

章瑞宽总说,"不管多忙多累, 都会坚持做关心下一代的工作。"

### ┌ 生命不息 为爱放歌 ⊢

-聚焦四川省十佳"五老"候选人



连日来,江西省峡江县引导游 客争做环保志愿者,用随身携带的 塑料袋自觉捡拾景区垃圾,还景区 以清洁美丽"容颜",以实际行动倡 导文明出游。图为在峡江县成子洲 景区,赣江环保志愿者在捡拾游客 陈福平 摄 丢弃的垃圾。



# 走实乡村振兴第一步

## ·关于加强新时代农村精神文明建设的对策与建议

索新思路、新方法,深入推进农村 精神文明建设,农民文明意识得到 增强,农村环境面貌得到改善,农 村文化阵地得到完善,朝天区农村 精神文明建设呈现出积极、健康、 向上的发展态势。但同时,通过走 访调研,当前朝天区农村精神文明 建设也存在问题,如精神贫困日益 凸显、农村精神文明建设发展不均 衡等。现就朝天区农村精神文明建 设取得的成效和存在的问题,提出 加强全区新时代农村精神文明建 设的对策与建议。

加强组织领导,形成齐抓共管 格局。各级党委、政府要高度重视精 神文明建设工作,把农村精神文明 建设纳入乡村振兴战略规划,把精 神文明建设纳人国民经济与社会发 展总体规划之中,使五个文明建设 协调、有序、和谐发展。建立健全党 委组织协调、有关部门各负其责、全 社会共同参与的领导体制和工作机 制。同时,要把精神文明建设工作继 续纳入年度目标考核的重要内容, 与全年经济工作同部署、同考核、同 奖励,充分调动广大干部投身农村 精神文明建设工作的积极性和创造 性。另外,要探索建立农村精神文明 建设多元化的投资渠道,把精神文 明建设创建经费纳入乡镇财政预 算,在村级服务群众经费中拿出一 部分专门用于农村精神文明建设, 有效解决农村精神文明建设投入不 足的问题

着眼培养时代新人,全面提升 农民素质。在农村精神文明建设过 程中,要注重发挥老干部、老战士、 老党员、老教师、老模范等"新乡贤" 的优势,涵育文明乡风。把筑牢理想 信念放在突出位置,持续深化中国

注重把讲道理与讲故事结合起来, 采取嵌入式、互动化、接地气的方 式,不断提升农民思想政治素质。注 重挖掘农村传统美德教育资源,深 入开展"传承家风家训,弘扬文明新 风"活动。加强诚实守信教育,逐步 建立针对农户家庭、农民个人的信 用评价体系。同时,积极发挥"最美 朝天人"道德典型示范引领作用,不 断提升农民群众道德素质。大力培 育和弘扬法治精神,引导农民自觉 尊法学法守法用法。将实用技术培 训、经营管理知识与科学知识普及 有机结合,提高农民的创业本领和

突出传承发展,推动乡村文化 振兴。加大对传统村落、古院落、文 物古迹的保护力度,深入挖掘具有 农耕特质、地域特色、个性特点的物 质文化遗产,深入挖掘民间艺术、手

近年来,广元市朝天区积极探 委统一领导、党政群齐抓共管、文明 特色社会主义和中国梦宣传教育, 工技艺、民俗活动等非物质文化遗 理。针对厚葬薄养、天价彩礼等不良 产,让有形的乡村文化留得住,让活 态的乡土文化传下去。以"我们的节 日"为主题,组织开展丰富多彩、积 极健康的民俗文化活动。健全农村 公共文化服务五级体系,达到区有 场馆、片有网点、乡有站所、村有中 心、户有院坝。以脱贫摘帽社会宣传 "七进村社"活动为载体,组织文艺 小分队,利用文化下乡、广场舞、文 艺演出、图书阅读、送电影下乡等形 式,深入基层开展丰富多彩、深受群 众喜爱的文艺活动,把丰富的精神 食粮送到农民面前,让他们获得更 多的文化熏陶和滋养。

坚持立破并举,培育良好文明 乡风。持续开展"文明新风进乡村" 主题活动,深化文明村镇创建。要发 挥文明村镇的示范带动作用,扩大 创建覆盖面和参与度,同时探索建 立文明村镇退出机制,加强动态管

风气,深入开展移风易俗行动。同 时,积极发挥农村党员干部示范作 用和村民议事会、道德评议会、红白 理事会、禁赌禁毒会等群众自治组 织作用。深入开展城乡环境卫生整 洁行动,推进农村"厕所革命"、水、 电、气、路、房和优美环境"六进农 家"等工作,进一步改善农民生产生 活条件,引导村民养成良好卫生习 惯。深化"好党员""脱贫奔康能手" 等创建活动,加强家庭文明细胞建 设。以家风家训征集、道德讲堂建 设、道德文化创作、"我们的节日"活 动为切入点,大力倡导孝老爱亲、励 志修养、勤俭节约、和谐互助等家庭 美德,让文明新风在家庭里生根,在 亲情中升华









全国文明单位

### 湖南石门:师生家长 共享道德讲堂精神大餐

本报讯(饶贵秋 贺全支)近日,由 湖南省常德市石门县关工委、石门县 文明办、石门县教育局等联合主办的 "道德讲堂进校园"暨"传承红色基 因·争做时代新人"活动先后走进南 北镇中心学校、雁池乡中心学校和石 门县第四完全小学。

此次将红色教育搬进道德讲堂, 旨在让更多的青少年感悟红色力量, 吸取精神营养,补"精神之钙",亮"信 仰之灯",铸"信念之魂"。让全体师生 和家长通过道德讲堂活动感悟到仁爱 的美德,感受到道德的力量,感应到 文明的魅力。

据了解,石门县各级各部门高度 重视未成年人思想道德教育工作,把 道德讲堂作为学校德育的龙头,不断 探索长效机制,推动道德讲堂进校园 活动规范化、常态化,为教育强县提 供思想道德保障。

### 宁夏贺兰山: "垃圾银行"吸引游客 为美丽风景"储值"

本报讯(赵倩马丽娟)近日,一场 小雪降临宁夏贺兰山国家森林公园。 来自甘肃的游客千云霞在一睹"贺兰 晴雪"胜景之后,带着好心情下了山, 同时还带下来满满一袋垃圾存进山脚 下的"垃圾银行"。

这个"垃圾银行"设在景区内一 处停车场的显眼位置,由四个大型垃 圾箱组成。游客把垃圾投入箱内,便 可换取枸杞、扇子、非遗手工制品等 景区纪念品。

"这么漂亮的景色,不应该污染它。 这个袋子里有我自己的垃圾,也有别人 扔的垃圾,我换回的不仅是个小礼品, 而是一份大自然的美。"千云霞说。

为了鼓励游客文明出游,今年7月 28日,"系上蓝丝带"美丽公约环保志 愿者活动在宁夏贺兰山国家森林公园 拉开序幕,"垃圾银行"也正式"开业"。

"垃圾银行"活动负责人薛艳说, "十一"长假期间,志愿者每天给上山游 客发放垃圾袋两千个左右,四个垃圾箱 每天都满满当当,要清倒好几次。

据了解,景区还为"垃圾银行"的 "储户"建立了档案,将每年从中评选 出"环保大使",获选者可在3年内无 限次免景区门票,同行的朋友可享受 门票半价优惠。



广告许可证:5101034000601 电子信箱:jswmb2016@163.com jswmb-bjb@163.com 定价:月价25元 季价75元 全年价289元 责任编辑 任维佳 实习编辑 李尚维